

同享大健康 共赴新时代

——中国残疾人体育事业取得历史性成就

新华社记者 张泽伟 郑直 夏亮

金风送爽，丹桂迎宾。刚刚成功举办第19届亚运会的杭州，又将迎来第4届亚残运会隆重开幕。

“天堂之城”杭州，将见证亚洲残疾运动员比拼技艺、传递友谊，更将见证中国残疾人体育事业的又一次飞跃。

自新中国成立以来，中国残疾人体育从无到有，从弱到强，取得历史性成就。在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程中，残疾人体育事业必将迎来新突破、书写新传奇。

绽放竞技舞台

新中国成立后，残疾人获得平等地位，残疾人文化体育活动逐渐开展。改革开放后的残疾人体育更是快速发展，竞技体育开始走向国际舞台。

1984年，是中国残疾人体育的重要年份，全国残运会在这一年正式拉开大幕，逐渐成为残疾人四年一度的盛大聚会；这一年，中国首次派代表团参加了残奥会，从此开启了中国残疾人运动员自信乐观、奋勇拼搏的“残奥神话”。

平亚丽是中国第一位残奥会冠军。1984年纽约残奥会上，23岁的她惊世一跳，在女子盲人跳远比赛中夺冠。由于当年残奥会早于奥运会开幕，平亚丽为祖国争得的这块首金，比许海峰还早一个多月。

2004年雅典残奥会，中国代表团历史性地夺得63金46银32铜，第一次高居金牌榜与奖牌榜头名。此后的北京残奥会、伦敦残奥会、里约残奥会、东京残奥会，中国代表团继续奋勇争先，书写历史，从未让金牌榜榜首位置旁落。

在逐渐“统治”夏季残奥会后，中国残疾人运动员也开始在冬季残奥会上开疆拓土。2002年，中国首次派代表团参加冬季残奥会，当时只有4名运动员参加了高山滑雪和越野滑雪，取得一个第六名的成绩。

第五次参加冬残奥会的中国代表团终于在平昌实现奖牌和金牌“零”的突破。中国轮椅冰壶队夺得中国冬残奥会历史首金。2022年北京冬残奥会上，中国体育代表团取得18金20银23铜的优异成绩，历史上首次位列冬残奥会金牌榜和奖牌榜榜首，实现了历史性跨越。

金牌和辉煌的背后，是残疾人运动员无数的艰辛和汗水，是技能和意志的双重磨炼。而拼搏的过程和胜利的荣誉，也丰富和滋养着运动员自己，更感染、激励更多人去勇于挑战、超越自我，成就出彩人生。

融入全民健身

当中国特色社会主义进入新时代，当中国体育逐渐摒弃“金牌至上”而进入竞技体育、群众体育、体育产业协调发展的“大时代”，残疾人体育事业也被赋予新的内涵和意义，迎来发展的春天。

我国有约8500万残疾人。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对残疾人格外关心、格外关注。残疾人“平等、参与、共享”的目标得到更好实现，残疾人的获得感、幸福感、安全感持续提升，残疾人体育事业发展水平迈上新台阶。

目前，我国城乡基层残疾人康复健

身体育活动因地制宜，活跃开展。通过推广社区残疾人康复健身体育项目、政府购买体育健身服务等方式，推动残疾人在基层社区开展体育健身和竞赛活动。

统计显示，全国残疾人社区文体活动参与率由2015年的6.8%持续提升至2021年的23.9%。

同时，实施“自强健身工程”和“康复体育关爱工程”，残疾人康复健身体育服务不断改善。各级各类学校组织残疾学生开展适合其特点的日常体育活动，鼓励大中小学生参与特奥大学计划和融合活动等项目，动员医务工作者参与体育康复、运动员分级、特奥运动员健康计划等活动，组织体育工作者参与残疾人康复体育和健身体育广泛开展。国务院先后颁布8个残疾人事业五年发展规划，对残疾人体育工作作出部署。有关部门制定了残疾人体育发展实施方案。

残疾人体育权益保障法治化。以《中华人民共和国宪法》为核心、以《中华人民共和国残疾人保障法》为主干、以《无障碍环境建设条例》等为重要支撑的残疾人权益保障法律法规体系为残疾人体育权益保障奠定了法治化基础。

残疾人体育公共服务水平不断提高。推动公共体育设施免费向残疾人开放并为残疾人提供方便和照顾；把残疾人体育健身工作作为全民健身工作的重要组成部分，纳入国家完善基本公共体育服务体系建设大局；建立残疾人社会体育指导员队伍，提高残疾人体育服务能力，切实保障残疾人享有基本公共体育服务的权利；残疾人基本公共服务作为重点领域纳入《“十三五”推进基本公共服务均等化规划》。

(新华社杭州10月21日电)

完善保障机制

事业发展，制度先行。据中国残联有关负责人介绍，我国将残疾人体育纳入国家发展战略和残疾人事业发展规

杭州亚残运会硬地滚球首日赛事结束 场上是对手 场下手拉手



10月21日，杭州亚残运会硬地滚球首日赛事在杭州体育馆举行。图为泰国选手提克赖·颂沙努克(右)与菲律宾选手奥韦兹格迪·奥尔吉耶夫在赛后握手。

学生宋宏宽坐在观赛体验区的凳子上，和同学们体验了一把硬地滚球。

据悉，承担亚残运会硬地滚球赛事

的杭州体育馆专门开辟了赛事体验区，让更多人走近硬地滚球，了解残疾人、关爱残疾人。杭州体育馆新增了可放

置轮椅的运动员观赛区，配备了无障碍电梯、坡面通道等，一系列暖心细节赢得运动员和技术官员点赞。

记者探访杭州亚残运会主媒体中心—— 细微之处是温情

本报记者 张梦月

务台略低，方便轮椅出行人士领取物资。

富志良注意到，无障碍服务台一侧还摆放着5台崭新、整洁的轮椅，免费借给有需要的媒体记者。“领取媒体包后，志愿者看到我拄着拐杖，还贴心地问我需不需要借用轮椅，这样随时随地的关注让我备感温暖。”

总服务台媒体包发放的工作人员介绍，这几天，约有40%的境内外记者已完成了媒体包领取。除了富志良外，记者还遇到了两位来自境外的言语障碍记者。“前期我们进行了手语和外语培训，和这两位记者沟通时借助了手语和纸笔，沟通很顺畅。他们在主媒体中心遇到任何困难，也可以向我们咨询。”媒体运行领域相关负责人说。

临近开幕，主媒体中心总服务台迎来了媒体包领取高峰。富志良是通过杭州市残疾人联合会报名的记者，平时需要拄双拐出行。领取媒体包时，他对新设立的无障碍服务台印象深刻。

“服务台设计得非常温馨，墙上用英文写着醒目的‘HELP DESK’，提醒有需要的记者前来领取物资。”富志良说，无障碍服务台在色调上与总服务台浑然一体，仔细观察会发现，桌子的高度比总服

务台略低，方便轮椅出行人士领取物资。

在生活服务方面，主媒体中心设置了无障碍卫生间，为残疾人记者用餐特别开辟了无障碍通道。同时，场馆内还提供基础医疗服务和急救服务，残疾人出现身体不适时，可以通过绿色通道优先就诊。

采访中，富志良还提到了一个细节——主媒体中心的地板做了防滑处理。“平时拄双拐出行，我对地板滑不滑很敏感，有一点打滑就会小心翼翼，但在主媒体中心走来走去非常放心，我打算去各个区域都逛逛。”

记者了解到，杭州亚残运会共有19个竞赛场馆，由于淳安离主媒体中心较远，残疾人记者出行不便时，可使用主媒体中心“云采访间”，根据赛事时刻表，对特定竞赛场馆进行线上采访，在“云端”实现与场馆的高效联动。

“冲金”“无碍”“盛会”

——杭州亚残运会备受期待

新华社杭州10月21日电 (记者张博宇 夏亮 郁思辉 马思嘉) 杭州亚残运会开幕在即，来自各个国家(地区)的运动员、教练员纷纷表达了对这次亚残运会的期待。

“我会尽我最大的努力为我的国家赢得金牌。”来自印度的草地掷球男子运动员维卡斯·达加尔说。

马来西亚代表团派出10位队员参加草地掷球项目，主教练海鲁尔·伊兹万说：“杭州为运动员们提供了非常好的场地设施，我们期待能够在这里取得好的成绩。”

为了迎接开幕在即的亚残运会，亚运村和各场馆早已完成了大量无障碍设施的改建转换。各竞赛场馆内，无障碍洗手间可以“听声辨位”；场馆电梯按键上均有盲文；赛场内有专用的无障碍座位；低位按键、低位扶手，没有台阶和陡坡的室内通道及盲道也已全部准备就绪。

“场馆太棒了，我觉得这座场馆已经达到了篮球世界杯的级别。”21日下午参加了一场比赛的日本女子轮椅篮球队队员网本麻里说，“东京残奥会之后，我们的球队进行了新老交替，目前队员间已经产生了很好的‘化学反应’，期待我们后面的表现吧。”

亚残运会草地掷球项目开赛

首次参赛的中国队赢得开门红



10月21日，杭州亚残运会草地掷球比赛在杭州文汇学校草地掷球场举行。图为运动员在比赛中。

本报记者 贺元凯 摄

本报杭州10月21日讯 (记者 张苗金思成) 21日，杭州亚残运会草地掷球项目开赛，中国队赢得12场小组赛，取得开门红。

这是中国首次组队参加亚残运会草地掷球项目。中国队12名队员全部来自浙江，其中10人来自衢州。从接触草地掷球到登上亚残运会赛场，队员们们的备战时间不到3年，但当天交出了这份漂亮的答卷。

草地掷球的规则和冰壶很像，掷球动作则像保龄球。运动员手握掷球，面对40米长、5米宽的赛道。比赛时，一方运动员在赛道上投掷白色目标球，通过推滚掷球靠近目标球，并围绕目标球在线道上互相进行攻防对抗。最终，以测量掷球与目标球距离确定得分方，得分多者获胜。

有意思的是，比赛用球不是一个正球体，而是一个扁圆且两边重量不对称的“偏心”球体。“这个球是走不了直线的，一定是有弧度的，所以我们在投掷球的时候一定要考虑弧度和力量。球会随着滚动前进开始慢慢转弯，最后停在这条线上。不同距离的弧度以及不同力量的弧度，都要通过不断地训练来掌握。”中国代表团草地掷球队主教练刘国强说。

2014年仁川亚残运会上，草地掷球首次成为正式竞赛项目。本届亚残运会上，草地掷球项目设男单、女单、混

双比赛，参加比赛的选手为肢体残疾和视力残疾运动员，根据分级，共有18个小项，产生18枚金牌。

草地掷球起源于英国，已有数百年的历史，但在中国只有十余年发展历程。草地掷球起初在中国香港流行。20世纪90年代，广州、深圳等地相继建成了草地掷球场，吸引了众多爱好者。

“衢州草地掷球俱乐部成绩不错，有运动员培训经验。此次由衢州负责组建残疾人草地掷球队，承担亚残运会备赛训练任务。”中国代表团草地掷球队领队、衢州市残联副理事长姜小明告诉记者。

一颗草地掷球重约1.5公斤，残疾人运动员刻苦训练，每人每天重复上百次掷球摆臂动作，每天训练时间都在7个小时以上。从一开始拿不稳球，经常砸到手、脚、轮椅，到一遍遍磨练掷球技术、思考战术，队员们的合作日益紧密——肢残队员帮视障队员放置参照物、判断掷球方向，视障队员则根据声音帮肢残队员捡球。

汗水终获回报。今年8月，在杭州举行的草地掷球邀请赛上，残疾人选手与健全人选手同台竞技，在3项比赛中拿到了两金一银。

“我为队员们第一天的表现骄傲。接下来，我们将再接再厉，打好每一场比赛。”姜小明说。

(紧接第一版) 勇于挑战，超越自我，展现自强不息、顽强拼搏的精神，广大残疾人运动员必将成就出彩人生。

此次杭州亚残运会，中国残联成立由723人组成的代表团，参加全部22个大项的角逐。自尊、自信、自立、自强，大力弘扬残疾人体育精神，在一个个项目比拼中充分展现生命力量和卓越品格，中国残疾人运动员定能再创佳绩，夺取运动成绩和精神文明双丰收，以挑战极限、锐意进取的精神激励全国人民。

关心残疾人，是社会文明的重要标志。习近平总书记强调：“中国对残疾人格外关心、格外关注，在中国式现代化进程中，将进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展。”新时代以来，我们坚持以人民为中心的发展思想，坚持弱有所扶，保障残疾人平等权利，增进残疾人福祉，推动残疾人事业发展取得历史性进步和成就。亚残运

会筹办和举办过程，是展示残疾人事业发展成就的窗口，也是推动我国残疾人事业发展的重大契机。面向未来，中国将始终坚持人民至上，大力弘扬人道主义精神，切实尊重和保障包括残疾人参与体育运动的权利在内的各项权益，推动残疾人事业向现代化迈进，不断满足广大残疾人对美好生活的新期待。

以体育之名，聚亚洲之力，筑未来之路。当亚残运会的火炬熊熊燃起，不仅照亮了夜空，更点亮了人间大爱，传递出生生不息的力量。西子湖畔，亚残运会的运动员们必将用奋斗和汗水演绎精彩、书写传奇、传播友谊，共同奏响生命的强音。

预祝杭州第4届亚洲残疾人运动会圆满成功！

(载10月22日《人民日报》)

新华社北京10月21日电)